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Capitolo secondo

Introduzione delle macchine, sviluppo del reddito
e livello dell’occupazione

1. La tesi di Ricardo sulla introduzione delle macchi-
ne. Le diverse conseguenze dei due meccanismi attra-
verso cui si distribuiscono i frutti del progresso tecnico
possono essere messi in risalto riconsiderando il proble-
ma classico dell’introduzione di nuove macchine, nelle
quali il progresso tecnico principalmente si concreta.

La guida pid sicura in un campo cosi difficile ci puo es-
sere offerta da Ricardo e dal suo famoso schema concer-
nente appunto I'introduzione delle macchine (Principles,
XXXI: On Machinery).

Poiché I’argomentazione di Ricardo & condensata al
massimo grado, conviene citare integralmente i passi fon-
damentali’, i quali riguardano essenzialmente tre punti:
[1] creazione di disoccupati in seguito all’introduzione
di una nuova macchina; [II] riduzione di prezzi dipen-
dente dalla riduzione di costi, formazione di un capitale
addizionale e successivo aumento della domanda di lavo-
ro; [III] aumento dei redditi reali (profitti, rendite e
salari) per la riduzione dei prezzi.

[I1 Supponiamo che un capitalista impieghi un capitale
del valore di 20 ooo sterline e che egli svolga, contemporanea-
mente, Pattivitd di agricoltore e quella di produttore di beni
di prima necessitd. Supponiamo inoltre che 7000 stetline di
questo capitale siano investite in capitale fisso, ossia in edifici,
attrezzatute, ecc., e che le restanti 13 ooo stetline siano impie-
gate come capitale circolante, per il mantenimento dei lavora-
tori. Supponiamo, infine, che i profitti siano del 1o per cento

! Le pagine si riferiscono all’edizione curata da P. Sraffa per incarico
delia Royal Economic Society.
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e, di conseguenza, che il capitale del capitalista sia posto ogni
anno nel suo stato originario di efficienza e che in pid dia un
profitto di £ 2000.

Ogni anno il capitalista inizia le sue operazioni avendo in
suo possesso beni alimentari e di prima necessita del valore di
£ 13 000, che egli vende nel corso dell’anno ai suoi lavoratori
per quella somma di danaro, avendo pagato ad essi, durante lo
stesso periodo, salari per una eguale somma: alla fine dell’an-
no i lavoratori rimpiazzano in suo possesso i beni alimentari
e di prima necessitd per un valore di 15 ooo sterline, di cui
2000 egli trattiene per il suo consumo, o usa come pid gli pia-
ce. Per quanto riguarda questi beni, il prodotto lordo di quel-
I’anno & di 15 ooo sterline e il prodotto netto 2000 . Si sup-
ponga ora che nell’anno successivo il capitalista impieghi la
meta dei suoi uomini per costruire una macchina e ’altra metj
per produtre beni alimentari e di prima necessita, come al so-
lito. Durante quell’anno egli paga la somma di £ 13 ooo in sa-
lari, come al solito, e vende beni alimentari e di prima neces-
sitd per lo stesso ammontare ai suoi lavoratori; ma quale sara
la situazione nell’anno seguente?

Mentre la macchina era in costruzione, si otteneva solo la
meta della consueta quantitd di beni alimentari e di prima ne-
nessita: questi beni rappresentano solo la meta del valore del-
la quantita prodotta prima. La macchina vale 7500 sterline e
i beni alimentari e di prima necessita 7500 e quindi il capitale

del capitalista sarebbe quello di prima: poiché egli avrebbe,.

oltre questi due valori, il capitale fisso del valore di £ 7000:;
in tutto, £ 20 ooo di capitale e 2000 di profitto. Dopo aver
detratto quest’ultima somma per le sue spese, egli non dispo-
ne che di un capitale circolante di £ 5500, con cui svolgere la
successiva attivitd: 1 suoi mezzi d’impiegare lavoratori sono
ridotti da £ 13 000 a 5500; di conseguenza tutti i lavoratori
impiegati prima con £ 7500 divengono ridondanti [pp. 388-
3891.

[II1 Tuttavia, poiché la possibilita di risparmiare dipen-
de necessariamente dalla capacita del reddito netto di soddi-
sfare 1 bisogni del capitalista, non pud non accadere, come
conseguenza della riduzione del prezzo delle merci che segue
I'introduzione del macchinario, che con gli stessi bisogni egli
abbia nuovi mezzi di risparmiare, un’accresciuta capacita di

! §i rammenta che Ricardo pet prodotto netto intende i redditi capita-
listici (profitti, interessi e rendite; in questo caso intende solo i profitti);
per reddito lordo intende quei redditi pid i salari (il capitale circolante
impiegato per il sostentamento dei lavoratori) [P.S.L.].
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trasformare reddito in capitale. Ma con ogni aumento di ca-
pitale egli impiega piti lavoratori; e, percio, una parte delle
persone espulse dal lavoro in un primo tempo ritrovano poi
l'occupazione; e se la produzione, accresciuta in conseguenza
all’impiego della macchina, fosse cosi grande da originare,
fella forma di prodotto netto, una quantitd di beni alimen-
tari e di prima necessita eguale a quella che esisteva prima
nella forma di prodotto lordo, vi sarebbe la stessa capacita
di occupare U'intera popolazione e, percid, non vi sarebbe ne-
cessariamente alcuna ridondanza di persone [p. 390].

[II1] Se gli accresciuti mezzi di produzione, in conse-
guenza dell’'uso del macchinario, accrescono il prodotto netto
di un paese in misura tale da non ridurre il prodotto lordo
(intendo sempre quantita di merci e non valore), allora la si-
tuazione di tutte le classi migliorera. I1 proprietario fondiario
¢ il capitalista trarranno beneficio, non da un aumento della
fendita e del profitto, ma dai vantaggi che risultano dallo
spendere la stessa rendita e lo stesso profitto per 1’acquisto di
merci ridotte di valore in misura assai considerevole, mentre
la situazione delle classi lavoratrici sard anche considerevol-
mente migliorata: 1) da un’accresciuta domanda di setvitori
domestici; 2) dallo stimolo a risparmiare sul reddito, stimolo
originato da un prodotto netto tanto abbondante; e 3) da un
basso prezzo di tutti i beni di consumo in cui saranno spesi i

salari [p. 392].

La tesi principale di Ricardo [I] & stata criticata varie
volte; ma non & facile trovare critiche serie ed elaborate.

L’opinione secondo la quale i lavoratori che vengono
sostituiti dalle macchine possono poi essere riassorbiti
dalle stesse imprese innovatrici, grazie alla diminuzione
dei prezzi ed all’espansione della domanda, & fuori luogo:
essa costituisce precisamente la prima parte della tesi cui
Ricardo aderiva in precedenza e che egli espressamente
tipudia nel capitolo On Machinery, aggiunto alla terza
edizione dei suoi Principt’. Anche la seconda parte della
tesi ripudiata da Ricardo & stata proposta, come critica
alla sua nuova tesi, da persone che evidentemente non si
erano preoccupate di studiare con attenzione il capitolo
aggiunto. La seconda parte di quella tesi pud riassumersi
hel termini seguentt. ‘

L Op. cit., pp. 386-88.
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Pur se si ammette che 'aumento di domanda, che di-
pende dalla diminuzione dei prezzi, non consenta il com.
pleto riassorbimento dei disoccupati, bisogna tener conto
di un altro fatto; esso viene cosi prospettato da Ricardo
(che parla al passato, appunto perché si riferisce al tempo
in cui ancora accettava quella tesi):

... poiché il capitale che li teneva occupati [i lavoratori poi so-
stituiti dalle macchine] era put sempre in essere, e poiché era
nell’interesse di coloro che lo possedevano d’impiegarlo pro-
duttivamente, mi sembrava che esso sarebbe stato impiegato
nella produzione di qualche altra merce, utile alla societd, per
il quale la domanda non poteva mancare...

11 punto centrale della tesi nuova di Ricardo & questo:
Pintroduzione delle macchine comporta la trasformazione
in capitale fisso di una certa parte del capitale circolante
usato per il pagamento di salari. A differenza delle con-
clusioni cui lo conduceva la vecchia tesi, la nuova tesi
conduce Ricardo a concludere che la formazione di un ca-
pitale [circolante] addizionale é condizione necessaria
per il riassorbimento dei disoccupati; tale capitale addi-
zionale & generato, secondo Ricardo, dalla diminuzione
dei prezzi.

». Lacritica di Wicksell. Critiche serie alla tesi di Ri-

cardo sono state invece prospettate da Marx e da Wick-
sell.
Marx, come si sa, accetta la tesi genefale di Ricardo,
ma ne critica vigorosamente alcuni pufiti specifici *. Wick-
sell critica invece la tesi principale, che ciog I'introduzio-
ne delle macchine genera disotcupazione *.

Fermiamoci un momenfo su un punto specifico dell’ar-
gomentazione di Wicksell, che contiene quella che pud
essere chiamata la"tesi neoclassica sull’incompatibilita fra
disoccupazioné e salari flessibili.

! Questi punti, importanti per altri rispetti, hanno scatso rilievo per
l’argomentazione che qui si svolge e non vengono considerati. Si veda la
Storia delle teorie economiche (Einaudi, Torino 1955-56), vol. I, cap. IV,
pp. 609-36.

2 Lectures cit., vol. I, pp. 133-44.
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offre continue possibilita d’introdurre variazioni anche
notevoli nei coefficienti tecnici, se non altro per il fattq
che le imprese che producono macchine creand, di loyg
iniziativa, modelli sempre pit petfezionati’ Questa sost;.
tuzione é un processo graduale che vientra nella noymy.
le amministrazione delle imprq;,e;’?’asmﬂzione dei mutg.
menti tecnici, percio, é logicamiente ammissibile anche nel
breve periodo. e
Che si tratti di un~processo concretamente molto im.
portante, tale da-fion poter essere trascurato neppure
in un’analisi tedrica di prima approssimazione degli ele.
menti chg‘.-d’é'terminano il livello dell’occupazione, & am.
piamente provato da diverse indagini empiriche ed osser.
vazioni statistiche; alcune di queste indagini saranno e
chiamate in seguito.
]

3. Forze di espulsione e forze di attrazione dei lavory.
tori. Quando gl’investimenti non comportano variazio-
ni nei coefficienti tecnici, & valida ’assunzione di Smith
e di Keynes: I'aumento degli investimenti fa crescere I
domanda di lavoro e, quindi, I’occupazione.

Quando invece gl'investimenti comportano variazion;
nei coefficienti, investimenti e occupazione possono varia-
re in direzioni opposte, ovvero gl’investimenti possono
restare costanti e 'occupazione pud diminuire.

Abbiamo gia considerato, nel capitolo precedente, il
primo caso, il caso ricardiano (aumento negli investimen-
ti, flessione nell’occupazione); ed abbiamo visto che Ia
disoccupazione, originariamente creata dalle macchine ad.
dizionali, pud essere riassorbita solo se crescono progres-
sivamente investimenti e consumi. Nella realt3, tuttavia, il
secondo caso (stazionariets degli investimenti, flessione
dell’occupazione) & molto importante, poiché ha luogo
anche nel breve periodo in molti rami produttivi: da
principio non vengono sostituiti lavoratori con macchine
addizionali, ma vengono sostituite, man mano che si logo-
rano, macchine di vecchio tipo con macchine di nuovo
tipo, piu efficienti delle precedenti. Ci proponiamo di
mostrare che perfino in questo caso 1’occupazione puo
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S tornare al suo livello originario — o, considerando I’intero
| processo che risulta da forze contrastanti, pud restare in-
~. variata — purché aumentino sia gli investimenti sia i con-
sumi.
Supponiamo che nel settore dei beni d’investimento —
delle « macchine » — abbiano luogo variazioni qualitative
I (aumento dell’efficienza di ciascuna unita prodotta) senza
che varino i coefficienti ', e che nel settore dei beni di con-
; sumo abbiano luogo riduzioni di coefficienti, in particola-
: re del coefficiente lavoro, riduzioni determinate appunto
- dall’introduzione di macchine sempre piti perfezionate.
s Supponiamo inoltre che, nonostante I'aumento dell’efli-
: cienza produttiva delle macchine, il loro prezzo non muti
: e supponiamo, infine, che si continui a produrre lo stesso
| numero di macchine e che percid 'occupazione, nel setto-
re delle macchine, resti costante. Appunto perché le mac-
1 chine sono pid efficienti, esse potrebbero consentire alle
- | imprese nel settore dei beni di consumo di produrre di
; pid senza accrescere I'occupazione totale e gl’'investimen-
ti monetari totali, semplicemente sostituendo le vecchie
macchine, che man mano si logorano, con le nuove. In
| queste condizioni, accresciuta produttivitda dei fattori
i | nel settore dei beni di consumo andrebbe a vantaggio di
- coloro che percepiscono redditi (profitti e salari) o attra-
) verso una flessione nei prezzi dei beni di consumo o attra-
verso un aumento dei redditi monetari. Ma questi mag-
1 giori redditi possono assorbire tutta ’accresciuta produ-
2 zione solo se sono completamente consumati.
A Potrebbe, D'accresciuta produzione, essere assorbita
: tutta da questi maggiori redditi? Si, ma solo a condizione
2 che tutti gl’incrementi dei redditi fossero consumati; solo
I | secid accadesse le imprese che producono beni di consu-
e | mo potrebbero tradurre tutto 'incremento di produttivi-
) ta in incremento di produzione e potrebbero quindi man-
2
e

tenere invariati tanto 'occupazione quanto gl’investimen-

ti monetari; altrimenti gl’investimenti e la domanda di la-

- | voro che fanno capo a queste imprese diminuiscono e di-
. minuiscono quindi (nonostante la costanza dei prezzi del-

o

O L Cfr. dianzi, p. 102.
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le «macchine ») il valore monetario della produzione e
Poccupazione anche nel settore degli investimenti. Ma se
una parte degli incrementi dei redditi viene risparmiata
— ¢10 che appunto accade nella realta —, la produzione dei
beni di consumo aumenta meno della produtt1v1ta e loc-
cupazione, in questo settore, diminuisce.

La questione del risparmio e delle difficolta che esso
pud far sorgere rispetto all’occupazione operaia ha quindi
un senso preciso solo con riferimento a condizioni dina-
miche. Affinché Poccupazione resti costante, percid, non
solo deve crescere la domanda monetaria dei beni di con-
sumo, ma, in una certa misura, deve crescere gnche la do-
manda monetaria totale di beni d’investimento.

Dunque, quando cresce la produttivita dei fattori, si
mettono in moto forze che espellono lavoratori dal pro-
cesso produttivo. L'occupazione pud restare costante so-
lo se crescono tanto i consumi quanto gl’investimenti mo-
netari complessivi. In breve, ed in termini estremamente
semplificati: se la produtt1v1ta dei fattori cresce, per e-
sempio, del 3 per cento in un anno e la domanda moneta-
ria totale (prodotto nazionale lordo, dato dalla somma dei
consumi e degli investimenti monetari lordi"') cresce con
un saggio inferiore, il divario si traduce in aumento di
disoccupazione; solo se cresce con lo stesso saggio 'occu-
pazione pud restare costante, si ha cio& un compenso fra
forze che espellono e forze che attraggono lavoratori nel
processo produttivo

Avviene, pud avvenire un tale compenso fra le due op-
poste forze?

Per ora limitiamoci a tichiamare alcuni fatti; in segui-
to considereremo la questione sotto ’aspetto logico (il
punto centrale di tale questione, come vedremo, & dato
dagli elementi che condizionano I'aumento degli investi-
menti).

Storicamente, quel compenso non ¢ mai avvenuto -

modo continuo: si pud dire che nelle fasi di prosperita
ciclica abbiano prevalso le forze di attrazione, in quelle
di depressione, le forze di espulsione. Proprio come nel

! Si astrae, per ora, dalle spese pubbliche.
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caso della singola impresa, che costtuisce i suoi impianti
fissi in eccesso al previsto volume normale di vendite
perché tiene conto del ciclo, cosi il livello #ormale dell’oc-
cupazione in un’economia che si sviluppa ciclicamente
non puo essere quello della piena occupazione. Un tale
livello & stato raggiunto nella fase di massima tensione
della prosperitd — una fase che non pud in alcun modo
essere considerata « normale» o «di equilibrio»: onde
la piena occupazione, lungi dall’apparire come una carat-
teristica dell’equilibrio, & stata invece una caratteristica
di una situazione squilibrata . i

E interessante ricordare che la disoccupazione-media~
in Thghilterra, dal 1850 al 1914, & stata del 5,5 per cento,
negli‘Stati Uniti, dal 1890 al 1914, di circa il 7 per cento
del complesso dei lavoratori .

Nel petriodo compreso fra le due guerre il quadro di-
viene confuso: non compare pit il ciclo dell’ occupazione,
! con la sua sorgrendente (e tuttora non chiarita) quasi-pe-

riodicita; il livello dell’ occupazione & prevalentemente
depresso pur fra' sussulti, in cui si stenta a riconoscere il

ciclo. \
r Con evidente allusmne a tale petiodo, Keynes 0s-
serva ’;

S
[II sistema economico nel" ‘quale viviamo] sembra capace
di rimanete in una condizione cromca di attivita inferiore al

U Questa osservazione & implicita nel concetto elaborato da Fanno e
poi, indipendentemente, da Hicks, secondo cuiil «limite potenmale mas-
simo alle fasi ascendenti» (il « full employment, ceiling») & segnato dal
reimpiego totale dei disoccupati. M. FANNo, La teoriq delle fluttuazioni eco-
nomiche, Utet, Torino 1947, p. 173; J. R. HICKS, A Contribution to the
Theory of the Trade Cycle, Oxford 1950. Si veda anche J. SCHUMPETER,
Business Cycles cit., vol. I, p. 161.

( 2 In Inghﬂterra dal 1850 al 1914, la dlsoccupazmne rnmnna fu dell’z-2
per cento, al culmine delle prosperita cicliche, quella massima del 12-13
per cento, nel fondo delle depressioni; negli Stati Uniti, dal 1890 al 1914,
le punte minime e massime si agglrano rispettivamente, sul 3-4esul 16-17
per cento. Le stime inglesi sono pid attendibili delle stime americane. Pri-
ma di quelle date (1850 e 1890) si hanno notizie frammentarie, relative a
singole industrie: mancano stime sufficientemente elaborate. Si veda a. c.
PIGOU, Industrial Fluctuations, Macmillan, London 1929, pp. 381-82;
P. DOUGLAS, Real Wages in the United States, 1890-1926, Houghton and
Mifflin, Boston 1928, p. 445.

* Teoria generale, cap. XVIII, § 3. (La citazione & tratta dalla traduzio-
ne italiana, Utet, Torino 1947, p. 221).




